

世界大事

世界五分之一的人缺乏安全饮用水

三年一度的联合国世界水资源报告说：由于管理不善、资源限制和环境的改变，世界上五分之一的人仍然缺乏安全饮用水，其中一半人居住在印度和中国。淡水如果分配均匀，可以满足当今世界所有人的需要，但全球的水资源管理目前处于一种危机之中。

《水：一个共同的责任》的报告指出，世界大部分地区的水质在下降，淡水动植物种类在逐年减少；由于森林遭到严重破坏和其他土地使用不当行为，致使同水有关的自然灾害呈上升趋势。现在世界上有五分之二的人口居住在易于发生水患的地区，风险最大的国家包括：孟加拉国、中国、印度、荷兰、巴基斯坦、菲律宾、美国和一些小岛国。报告称，在许多地方，由于管道和运河泄漏以及非法连接水管，有近40%的水资源出现浪费或遭到窃取。

(摘自“中国新闻网”)

我国2006年解决2000万农村人口饮水安全

国家发展和改革委员会杜鹰副主任在全国人大举行的记者招待会上表示，2006年是新农村建设的开局年，要开好局，起好步。根据中共中央、国务院关于国家对基础设施建设的重点转向农村这样一个总体要求，充分考虑到农业、农村、农民目前最现实的、最迫切需要解决的问题，发改委会同有关部门研究确定了三个方面的投资和项目建设的重点。其中在农村安全饮水方面，2006年准备安排40亿元，比2005年翻了一番，计划再解决2000万农村人口的饮水安全问题。

(摘自“中国新闻网”)

中国内地已有近5.8亿农村人口用上自来水

截至2005年底，中国内地已有近5.8亿农村人口用上了自来水。全国爱国卫生运动委员会办公室提供的数据显示：用上了自来水的农民已达到全国农村总人口的61.32%；全国农村卫生厕所普及率达55.31%。

据介绍，目前农村除自来水外还有手压机井、雨水收集和其他初级改水形式，农村改水受益人口达到农村总人口的94.06%。采用三格化粪池式、双瓮漏斗式、三联沼气池式、粪尿分集式和完整下水道水冲式等六种适合农村卫生厕所的农户已占全国农户的一半以上。全国已有十四个省市的农村自来水普及率和卫生厕所普及率高于全国平均水平。自来水普及率前五位为上海、北京、江苏、浙江和天津，卫生厕所普及率前五位为上海、浙江、北京、广东、天津。据统计，过去五年，中国用于农村改水投入的资金415亿元，用于农村改厕投入的资金超过195亿元。其中国家、集体投资比例超过38%以上。

(摘自“中国新闻网”)

联合国报告：全球水资源开发九大问题

联合国教科文组织的《世界水资源开发报告》指出，全球用水量在20世纪增加了6倍，其增长速度是人口增速的两倍。我们能否满足持续增长的全用水需求，将取决于人们对现有资源的有效管理。报告就此提出了9个值得重视的问题：(1)水资源的管理、制度建设、基础设施建设均不足。(2)水质差导致生活贫困和卫生状况不佳。(3)大部分地区的水质正在下降。(4)90%的自然灾害与水有关。(5)农业用水供需矛盾更加紧张。(6)城市用水紧张。(7)水力资源开发不足。(8)水资源浪费严重。(9)用于水资源的财政投入滞后。

(摘自“新华网”)

各地动态

白洋淀今春补水9600万m³

近日，安各庄水库、王快水库调水9600万m³补充白洋淀，以维护白洋淀的生态环境。这是河北省第15次向白洋淀补水。安各庄水库和王快水库均位于保定市境内，两个水库分别于3月15日、16日开闸放水，通过中易水河、南拒马河和白沟引河注入白洋淀，途经易县、定兴、容城等县。据估计，这次补水至少持续20d，除去损耗，最后约有5000万m³的水量入淀。为保证淀区及周边地区60万人民的生产生活用水，保定市水利部门协调了16个部门组织了此次调水。目前，白洋淀正值蒸发渗漏高峰期，动植物的需水量不断增大，这次调水对改善白洋淀的生态环境具有重要作用。

(摘自“新华网”)

“母亲水窖”悄然改变内蒙古农村面貌

内蒙古属于干旱半干旱地区，年均降水量400mm左右，蒸发量却超过2000mm，全区260多万农牧民饮水困难，人均可利用水资源占有量是全国的15.3%、世界的3.7%。

2000年，中国妇联、中国妇女发展基金会联合发起了“大地之爱·母亲水窖”公益活动，用募集到的1.16亿元人民币善款，在中国西部缺水地区捐修混凝土构造的水窖，利用屋面、场院、沟坡等设施蓄水，解决西部地区农民的用水难题。在缺水地区，因家庭主要劳动力每天花费大量时间去找水，难以抽身外出务工。而今，随着用水问题的解决，很多劳动力得到解放。为提高用水效率，村民们还在房前屋后开辟了一些菜地种蔬菜、瓜果，不像从前一年到头顿顿吃土豆。

实践证明，修建一口容量为36m³